
GRANT journal 
ISSN 1805-062X, 1805-0638 (online), ETTN 072-11-00002-09-4 

EUROPEAN GRANT PROJECTS | RESULTS | RESEARCH & DEVELOPMENT | SCIENCE  

 

 

 

 

Sociálna participácia žiakov so sluchovým postihnutím v bežnej triede 
 
 
Vladimíra Beliková1 
 
1 Katedra Pedagogiky PF UKF v Nitre, Drážovská 4, 949 71 Nitra, vbelikova@ukf.sk 
Grant: 1/0176/15 
Název grantu: Paradigmy v edukácií zdravotne znevýhodnených dospelých a seniorov v rezidenciálnej starostlivosti 
Oborové zaměření: AM Spoločenské vedy 
 
© GRANT Journal, MAGNANIMITAS Assn. 
 
 
Abstrakt Podnetom pre tento príspevok je veľmi známy výrok 
Heleny Kellerovej: „Slepota oddeľuje človeka od vecí, hluchota 
oddeľuje človeka od ľudí“. Oddelenie od ľudí so sluchovým 
postihnutím je zapríčinené nízkou úrovňou komunikačných 
kompetencií so všetkými dôsledkami a špecifickými prejavmi, ktoré 
majú priamy vplyv na proces socializácie. Koncepcia chápania 
sluchového postihnutia z hľadiska sociokultúrneho pojatia je osoba 
so sluchovým postihnutím jednotlivcom s odlišným komunikačným 
systémom. Tieto pohľady však vychádzajú z názorov, že osoby so 
sluchovým postihnutím sú menšinou: majú svoj jazyk, históriu, 
kultúru a hodnoty. Nasledovný príspevok sa venuje otázkam 
participácie a interakcie žiakov so sluchovým postihnutím so 
zdravými rovesníkmi. Edukačný proces v procese integrácie týchto 
žiakov je veľmi multispektrálny, zaujímavý, inovatívny a výchovno-
vzdelávací, pretože už len na tento samotný proces sa musí pripraviť 
škola, pedagóg a spolužiaci. 
 
Klíčová slova Participácia, sociálne vzťahy v triede, sluchové 
postihnutie. 
 
 
 

1. DISKURZ K SOCIÁLNEJ PARTICIPÁCIÍ 
SLUCHOVO POSTIHNUTÝCH 

 
„Sociálna participácia umožňuje účasť verejnosti na rôznych 
úrovniach, vedie priamo i nepriamo k tomu, že sa rozhodovacie 
procesy, ktoré sa týkajú konkrétnych cieľových skupín a 
jednotlivcov (napr. zdravotne postihnutých) stávajú 
transparentnejšími a efektívnejšími. Jednoducho povedané: sociálna 
participácia umožňuje nielen, aby ľudia do procesu rozhodovania v 
sociálnej politike videli, rozumeli mu, ale najmä, aby sa na ňom 
podieľali, kontrolovali ho a tým sa priamo stali „spolumajiteľmi“ 
rozhodnutí, ktoré ovplyvňujú aj ich život. Sociálna participácia teda 
nie je cieľom samým osebe. Je v prvom rade efektívnym 
prostriedkom (nástrojom) na dosahovanie sociálnej spravodlivosti 
na miestnej, regionálnej  úrovni, ktorá umožňuje, aby jednotlivec, 
jednotlivci, skupiny a komunity prevzali zodpovednosť sami za seba 
a sami sa stali súčasťou procesov, ktoré vedú k prijímaniu a 
realizácii opatrení a nariadení, ktoré pozitívne, alebo negatívne 
determinujú ich život“ (Európska kultúrna spoločnosť, 2008). 
Participácia je jeden z hlavných princípov sociálnej politiky. Okrem 
existencie systémov, podsystémov, inštitúcií, noriem, predpisov a 
opatrení napĺňa ciele sociálnej politiky, ktorá rešpektuje určité 
princípy. Postihnutie vedie k negatívnej odchýlke od spoločenského 
postavenia (noriem správania) a dáva do pohybu proces 
vyraďovania. Tento skôr negatívny pohľad má osoby s postihnutím 
priviesť k tomu, aby sa skôr začali sústrediť na svoje pozitívne 

možnosti. Potom sa nám vyskytuje otázka, ako človek s postihnutím 
môže prežiť, pokiaľ je to možné, aktívne a samostatne svoj život 
(aktivita) a ako by sa mohla podariť jeho spoluúčasť na 
spoločenskom živote (participácia)? Zdravotné znevýhodnenie 
podľa WHO sa označuje rôznymi pojmami v anglickom jazyku 
disability (obmedzenie), impairment (porucha), handicap (sociálne 
znevýhodnenie). Označuje celú škálu od zmyslového cez telesné až 
po duševné postihnutie. Každé z nich má svoje špecifiká, zvláštne 
požiadavky pri výchove a vzdelávaní. Osoby so zdravotným 
postihnutím musia v živote vynaložiť omnoho viac úsilia pri 
prekonávaní prekážok. Jednotlivci so sluchovým postihnutím však 
majú vážne problémy vyplývajúce z komunikačnej bariéry, ktorej 
dôsledky sa prenášajú do každodenného života. „Všeobecná 
tendencia tvrdenia o jednoduchosti tohto typu zdravotného 
postihnutia vyplýva z dôvodu jeho priamej neviditeľnosti“ 
(D.Tarsciová, 2005). A tak je sluchové postihnutie považované za 
jedno z najhorších zmyslových postihnutí. Sluchovo postihnutí 
napohľad pôsobia ako intaktní jedinci i napriek tomu, že majú 
poruchu sluchu a s tým súvisiace sociálne dôsledky. Z uvedeného 
dôvodu na základe markantnej selekcie prístupných informácii, 
obmedzených komunikačných zručností a súvisiacou segregáciou 
neustále prichádza nemalé množstvo problémov rôzneho typu. 
Primárnym problémom nie je samotná porucha sluchu, ale jej 
sociálne dôsledky. Jedinec počas edukačného procesu v škole 
bežného typu vstupuje do reálnej každodennosti, ktorá je 
charakteristická väčšinovou prevahou intaktných žiakov. „Žiak so 
sluchovým postihnutím v integrovanom prostredí je odkázaný na 
pomoc sprostredkovateľa informácii. V spojitosti s ich obmedzenou 
schopnosťou sociálnej samostatnosti môže vzniknúť problém 
zaradenia sa do školského procesu“ (D.Tarsciová, 2005). Žiak sa tak 
vykročením do intaktného sveta sa stretáva s neuveriteľným 
množstvom problémov, ktoré vyplývajú z nedostačujúcej prípravy, 
komunikačných zručností, informovanosti a orientácie, či 
samostatnosti. V spojitosti s tým vzniká i problém zabezpečenia 
„bezproblémovej“ integrácie, aby žiak so sluchovým postihnutím 
mal plnohodnotné a rovnaké možnosti výchovy a vzdelávania ako 
jeho intaktní rovesníci. „Sluchové postihnutie spôsobuje u osôb s 
týmto postihnutím zmätok v dorozumievaní, nedostatočne 
vytvorený komunikačný kanál, sociálne dôsledky a mnoho 
pridružených problémov, ktoré absencia sluchu spôsobuje“ 
(D.Tarcsiová, 2005). Samotné sluchové postihnutie nie je problém, 
ale problémom sa javia dôsledky, ktoré toto postihnutie spôsobuje. 
Veľmi často sa cituje výrok Heleny Kellerovej, známej hluchoslepej 
Američanky: „Slepota oddeľuje človeka od vecí, hluchota oddeľuje 
človeka od ľudí“. Oddelenie od ľudí je zapríčinené nízkou úrovňou 
komunikačných kompetencií so všetkými dôsledkami a 
špecifickými prejavmi, ktoré majú priamy vplyv na proces 
socializácie. Koncepcia chápania sluchového postihnutia z hľadiska 
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sociokultúrneho pojatia je osoba so sluchovým postihnutím 
jednotlivcom s odlišným komunikačným systémom. Tieto pohľady 
však vychádzajú z názorov, že osoby so sluchovým postihnutím sú 
menšinou: majú svoj jazyk, históriu, kultúru a hodnoty. 
Nezainteresovaní ľudia, ktorí nikdy neprišli do styku s osobou so 
sluchovým postihnutím, ich považujú za „hluchých“ resp. 
„hluchonemých“, ktorí nemajú žiadne sluchové skúsenosti a nevedia 
rozprávať. Pri kontakte s nedoslýchavými si často myslia, že stačí 
hovoriť nahlas. Je to mýtus, ktorý bohužiaľ pretrváva, i keď možno 
už menšej miere. Deťom, žiakom a dospelým so sluchovým 
postihnutím sa venuje pedagogika sluchovo postihnutých, niekedy 
sa používa termín surdopédia (surdus –hluchý, paidea – výchova). 
„V súvislosti so vzdelávaním sluchovo postihnutých, keď hovoríme 
hlavne o integrácií, najväčší rozmach evidujeme v našej republike v 
90.tych rokoch ako prejav humanizácie a demokracie“ (D.Tarcsiová, 
2005). Filozofia vzdelávania sluchovo postihnutých prešla mnohými 
zmenami, najvýraznejšie sa to prejavilo v oblasti techniky 
(konkrétne kompenzačných pomôcok), v oblasti medicíny 
(screening novorodencov, diagnostika sluchovej poruchy, 
kochleárny implantát) a vedie k tomu potreba akceptovať minoritu 
so sluchovým postihnutím a jej požiadavky na plnohodnotný život – 
žiť a rozvíjať sa vo vlastnej kultúre, akceptovať posunkový jazyk 
ako plnohodnotný prostriedok v rámci spoločnosti. Tieto zmeny 
ovplyvnili spôsob edukácie detí a mládeže so sluchovým 
postihnutím. „Týkajú sa skupiny nedoslýchavých detí, ktoré sa 
vzdelávajú v bežných školách a nepočujúcich detí, ktoré 
prostredníctvom využívania najnovších kompenzačných pomôcok, 
obzvlášť kochleárnych implantátov, dostávajú do kategórie 
nedoslýchavých detí a sú vzdelávaní ako deti nedoslýchavé“ 
(A.Leonhardt, 2001). D.Tarcsiová, M.Schmidtová a K.Guštafíková 
(2007) uvádzajú, že „..zmienené zmeny zásadným spôsobom 
ovplyvnili pohľad na túto problematiku a podnietili zmeny v 
chápaní edukácie žiakov so sluchovým postihnutím. Na tieto 
skutočnosti musela reagovať školská politika a manažment škôl.“ 
Komunikácia je považovaná za jeden z dôležitých prvkov pri 
participácií osôb nielen so sluchovým postihnutím, ale týka sa to 
všetkých typov zdravotného postihnutia do majoritnej spoločnosti. 
Komunikácia, kooperácia a interakcia medzi žiakom so sluchovým 
postihnutím a intaktnými spolužiakmi predstavuje dôležitý cieľ 
integrácie v edukačnom procese. Pokiaľ hovoríme o komunikácií, 
K.H.Kreimeyer a kol. (2000) uviedli, že jedným z hlavných cieľov v 
triede je vytvoriť komunikačné prostriedky, ktoré umožňujú priamu 
interakciu medzi žiakom so sluchovým postihnutím a intaktnými 
žiakmi. Žiaci so sluchovým postihnutím komunikujú odlišným 
spôsobom ako intaktní, a to môže spomaliť ich sociálnu interakciu a 
sociálny vývoj. Vzhľadom na interakciu, za prvý a najdôležitejší 
problém sa považuje, vytvoriť spoločnú komunikáciu medzi nimi. V 
diskusií o interakcií je veľmi dôležité poukázať na to, že „interakcia 
je vzájomné porozumenie dvoch alebo viacerých ľudí, ktorí si 
vymieňajú názory, záujmy, pocity alebo informácie pomocou 
komunikačných systémov“ (C.Skjorten, 2001). J.E.Ysseldyke a 
B.Algozzine (2003) zdôrazňujú, že interakcia je dôležitá pre rozvoj 
komunikácie detí so sluchovým postihnutím s intaktnými deťmi. 
Deti získavajú rôzne skúsenosti interakcie od okolia a učia sa 
rôznym činnostiam prostredníctvom interakcie s viacerými 
dospelými a vrstovníkmi. Žiaci so sluchovým postihnutím sa môžu 
učiť socializovať a interakovať od rodičov, súrodencov, rovesníkov 
a učiteľov, ale kvalita socializácie závisí od osobných predpokladov 
samotného žiaka so sluchovým postihnutím. Prebiehali rôzne 
diskusie o rozvoji komunikácie, ktoré zaznievajú aj v súčasnosti. Za 
najdôležitejšie sa považuje vytvoriť adekvátny komunikačný systém 
a intervenciou interpersonálnej komunikácie už v ranom veku. 
Máme na mysli vymieňanie slov, myšlienok, verbálne i 
nonverbálne. Problémy v komunikácií sú prekážkou pri socializácií, 
narušujú medziľudské vzťahy a ovplyvňujú vzdelávanie žiakov so 
sluchovým postihnutím v bežnej triede. Z uvedených dôvodov 
vedieme prioritne detí k rozvoju adekvátneho komunikačného 

systému vzhľadom k stupňu a rozsahu ich postihnutia. Často na 
práve spomínaný rozvoj adekvátneho komunikačného systému 
potrebujeme dlhší čas, a to výrazne ovplyvňuje a spomaľuje 
sociálnu interakciu a sociálny vývoj. Je v praxi bežné, neplatí to 
však v každom prípade, že často žiaci so sluchovým postihnutím v 
bežnej škole majú pocit osamelosti, pretože komunikačné problémy 
sú dôvodom nevytvorenia sociálnej interakcie medzi nimi a 
intaktnými žiakmi a učiteľom. Väčšina žiakov so sluchovým 
postihnutím je však plne schopná rozvíjať pozitívny vzťah k 
spolužiakom a hľadať spoločnú cestu interpersonálnej komunikácie.  
 
 

2. SOCIÁLNE VZŤAHY ŽIAKA SO SLUCHOVÝM 
POSTIHNUTÍM V TRIEDE 
 

R.Čápek (2010) spomína aj to, že postoj žiaka k svojim spolužiakom 
a k učiteľom behom jeho školského pôsobenia sa menia, rovnako 
ako sa menia charakteristiky tried v jednotlivých obdobiach školskej 
dochádzky a tieto premenné sa navzájom pôsobia. Súhlasíme s 
autorom, ktorý síce píše vo všeobecnosti, ale vzhľadom na 
integráciu, vieme, že sa menia postoje spolužiakov k žiakovi so 
sluchovým postihnutím v jednotlivých obdobiach školskej 
dochádzky. Vzťahy medzi žiakmi a utváranie vzťahov medzi nimi 
sú dlhodobý proces, je prirodzené ak sa menia počas celej doby 
školskej dochádzky. Z vlastných skúseností (počas 8 ročného 
pôsobenia v škole) boli vzťahy ku žiakovi so sluchovým 
postihnutím iné na prvom stupni, tam boli tendencie prijatia a 
zároveň nevšímavosti alebo presnejšie povedané prehliadania, 
akceptovali ho medzi sebou na hodinách, ale do herných činností 
počas prestávok ho nezapájali. Na druhom stupni sa už zoskupovali 
do dvojíc a skupín podľa pohlavia a záujmov. Samozrejme sa 
vytvorili aj vzťahy k žiakovi so sluchovým postihnutím, menil sa 
ten postoj od prehliadania k prosociálnosti, k solidarite a k 
spolupatričnosti. Je pravdou, že sa to nedá povedať, že to platí 
všade. V súčasnom ponímaní v procese integrácie je žiak so 
sluchovým postihnutím aktívnym členom triedy, participantom vo 
výchovno – vzdelávacom procese ako ostatní intaktní žiaci. V 
školských vzdelávacích programoch diferencujeme oblasť 
vzdelávaciu a oblasť výchovnú. Domnievame sa, že práve oblasť 
výchovy v školských vzdelávacích programoch je nedostatočne 
prepracovaná, a chýbajú v nej širšie popísané ciele a z nich 
vyplývajúce úlohy. Pripúšťame, že oblasť vzdelávania je taktiež 
veľmi dôležitá, jej rozpracovanie vyžaduje viac času, viac úloh, viac 
povinností, ale pre efektívnu integráciu nám práve oblasť 
vzdelávania v školskom vzdelávacom programe nestačí. Je potrebné 
venovať sa oblasti výchovy, ktorá napomáha k sociálnym 
kontaktom, pomáha vytvárať vzťahy medzi žiakmi, umožňuje 
komunikáciu medzi nimi, čiastočne uľahčí proces adaptácie žiaka so 
sluchovým postihnutím do prostredia intaktných. Nemyslíme 
uľahčenie tým, že tento proces bude bezproblémový, ale 
konštatujeme, že ak dochádza k akceptácií žiaka so sluchovým 
postihnutím zo strany intaktných žiakov, môže byť proces adaptácie 
uľahčený ako u žiaka, ktorého intaktní žiaci neakceptujú, ktorý 
nemá vyvinuté sociálne kontakty a vzťahy medzi rovesníkmi. 
Vychádzajúc z praxe vieme, že odlišnosť, ktorým sa prejavuje žiak 
so sluchovým postihnutím má vplyv na odlišnosť triedy a na odlišné 
ponímanie triedy zo strany žiakov a učiteľov. Vieme, že každá 
trieda sa prejavuje individuálne, nemôžeme ich kohéziu 
zovšeobecniť, ale dovolíme si vyzdvihnúť isté prvky, ktoré pohľad 
na kohéziu triedy vytvárajú. Sú to prosociálnosť, solidarita a 
sociálne väzby. Z praxe vieme, že „zdravá“ trieda sa prejavuje iným 
typom súdržnosti, inými sociálnymi vzťahmi medzi žiakmi vo 
edukačnom procese i procese mimoškolskej edukácie ako trieda, v 
ktorej prebieha integrácia. Okrem spomínaných v triede, v ktorej 
prebieha integrácia, majú intaktní žiaci poznania niečoho, s čím v 
živote a v istých životných situáciách prídu do styku. Poznania 
niečoho, čo presahuje rámec inakosti. Inakosti vo forme 
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somatických odlišností, zmyslových odlišností, psychických 
odlišností, ktoré postihnutie prináša. Inakostí sociálnych kontaktov a 
vzťahoch, prístupov a samozrejme aj bio-psycho-sociologických 
vlastností, s ktorými žiak so sluchovým postihnutím disponuje. 
Práve spomínané sociálne vzťahy, pocit začlenenia zvyšujú kvalitu 
života žiakov so sluchovým postihnutím, majú vplyv na jeho 
osobnosť a psychickú odolnosť, ktorá sa pozitívne prejaví v 
dospelosti. Treba zdôrazniť, že len samotná integrácia žiaka so 
sluchovým postihnutím v bežnej triede nezabezpečí jeho sociálnu 
integráciu, ale ak je pozitívne prijímaný, odstraňuje predsudky, 
komunikačnú bariéru vo väčšej alebo i v menšej miere, v závislosti 
od jeho komunikačných dispozícií, dokáže eliminovať jeho izoláciu 
a zvyšuje jeho sebahodnotenie i sebaúctu. S vekom každého žiaka 
narastá význam kolektívu, skupín, kvality vzťahov a to formuje jeho 
identitu a individualitu. Z vlastných skúseností vieme, že sa 
sluchovo postihnutí nehrnú do nadväzovania vzťahov, do kolektívu, 
no v skutočnosti o to však stoja. Bráni im v tom práve sociálna a 
komunikačná bariéra. Nadväzovanie kamarátskych vzťahov je pre 
nich problém, ale ak majú v triede kamaráta, je to pre nich veľká 
opora. Zaujímavé výsledky z výskumu autorov Graaf, Bijl (2002) 
píšu: „Aj keď podľa sociometrie patria v triede medzi prehliadaných 
a získavajú od spolužiakov len málo pozitívnych volieb, ich 
emocionálne uspokojenie nezávisí od počtu získaných volieb, ale od 
počtu volieb vzájomných a opätovaných..“ Je to zistenie, s ktorým 
súhlasíme. Nezáleží na kvantite kamarátskych vzťahov, ale 
predovšetkým na kvalite kamarátskeho vzťahu, i keď jedného. 
Sociálne vzťahy sú špecifická oblasť, najmä vo vzťahu k sluchovo 
postihnutým. J.L.Luckner a S.Muir (2001) hľadali však študentov so 
sluchovým postihnutím, ktorí boli úspešní a zisťovali, čo k ich 
úspechu prispieva. Ako kritéria stanovili primerané dosiahnuté 
vedomosti vzhľadom na ich vek, ale aj vzťahy s kamarátmi a 
pozitívne sebahodnotenie. Títo autori potvrdzujú význam 
osobnostných charakteristík – otvorenosť, spoločenskosť, špeciálne 
zručnosti a schopnosti. Schopnosť nadväzovať a udržovať 
priateľstvá, schopnosť presadiť sa, význam kamarátskych vzťahov, 
ich podpora a pomoc, zapojenie sa do mimoškolských aktivít – 
rozmanitosť zážitkov, socializácia, životné skúsenosti, zažitie 
úspechu a v neposlednom rade rozvoj komunikačných zručností. 
Dôležitosť mimoškolských aktivít potvrdzujú aj iní autori 
(K.Zborteková, 1998-2001; D.Krištofovičová, 2001), má to veľký 
význam najmä pri neformálnom spoznávaní sa, rozvíjajú 
sebarealizáciu mimo školy, zážitok úspechu a budovanie 
sebavedomia. Na Slovensku je veľmi málo výskumných bádaní v 
oblasti sociálnych vzťahov zdravých spolužiakov k žiakom so 
sluchovým postihnutím. Zaujímavý výskum v tejto oblasti robil 
Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie 
(Bratislava). Bolo to predovšetkým zamerané na študentov so 
sluchovým postihnutím, kde sa merali sociálne vzťahy intaktných 
spolužiakov k týmto študentom pomocou dotazníkov a sociometrie. 
Výsledky výskumu poukazujú na to, že postavenie študenta so 
sluchovým postihnutím v bežnej strednej škole nie je všade rovnaké. 
Ale pre nás je dôležité, že zistili viaceré faktory, ktoré majú vplyv 
na priebeh integrácie študenta so sluchovým postihnutím a že jeho 
prijatie môže ovplyvňovať atmosféra a celkové zameranie školy, 
lokalita školy (predpokladajú rozdiely v menších mestách a väčších 
mestách), zloženie triedy (v tomto bode zistili, že by študenti so 
sluchovým postihnutím priali v triede viac dievčat, lebo sa prejavujú 
prosociálnejšie, tolerantnejšie a sú viac ochotné pomáhať), osobnosť 
študentov so sluchovým postihnutím (odlišujú sa individuálnou 
osobnostnou štruktúrou a sociálnymi zručnosťami, s ktorými 
disponujú). I keď vyššie spomínané výskumné bádania boli 
zamerané na študentov so sluchovým postihnutím v bežnej strednej 
škole, domnievame sa, že bude podobná situácia i u žiakov so 
sluchovým postihnutím v bežnej základnej škole, i keď v mnohom 
aj iná. Nedá sa to zosumarizovať, ale sú tu spomínané určité faktory, 
ktoré sociálne vzťahy medzi intaktnými a sluchovo postihnutými 
môžu ovplyvniť. Z doposiaľ toho, čo sme napísali je zrejmé, že 

prístupy k vytváraniu sociálnych vzťahov a k pozitívnej klíme a 
kohézie triedy môžu byť rôzne. Za najdôležitejší prístup považujeme 
stanovenie rozumných požiadaviek na ich správanie. Prvé 
formulované požiadavky, prvý dojem z požiadaviek na správanie, či 
už zo sociálneho alebo z etického hľadiska, sú pre žiakov 
najvýznamnejšie. Žiaci musia poznať hranice správania sa pri 
všetkých situáciách. A jediný, kto ich musí s nimi oboznámiť je 
učiteľ. V podstate učiteľ ako významný činiteľ určitým spôsobom 
zasahuje do výchovy, posúva hranice správania sa, má určité 
požiadavky na fungovanie triedy, spoznáva sa so žiakmi, je ich 
vzorom a istým spôsobom dokáže ovplyvniť žiakov pri správaní sa 
vo vzťahu ku žiakovi so sluchovým postihnutím. Ak učiteľ 
akceptuje vo svojej triede žiaka so sluchovým postihnutím, dáva mu 
najavo, že je súčasťou triedy a spolutvorca klímy triedy, zároveň 
týmto prístupom podporuje ich sociálne vzťahy, klímu a kohéziu 
triedy. Zdôrazňujeme individuálny a zároveň bezpredsudkový 
prístup. Boli sme svedkom mnohých situácií, kde znevýhodňovali 
žiaka so sluchovým postihnutím už len tým, že prehliadali jeho 
prítomnosť, jeho špecifické potreby a požiadavky pri výchove a 
vzdelávaní. I tieto malé nemalé momenty dokážu ovplyvniť celú 
klímu a kohéziu triedy. 
 
 

3. KLÍMA A KOHÉZIA TRIEDY AKO JEDEN Z 
ASPEKTOV VÝCHOVY POČAS INTEGROVANEJ 
EDUKÁCIE 

 
Niet v spoločnosti tak rôznorodého prostredia ako je prostredie 
školy. Keď nahliadneme do  štruktúry skupiny, vieme, že základ 
štruktúry skupiny v triede tvoria žiaci. Každý žiak vychádza zo 
svojej role. Role žiaka. Rola predstavuje akýsi súbor očakávaní 
kladených na jedinca v určitej pozícií. Ale nie je presne definované, 
čo sa presne očakáva od nositeľa tejto role. Z role žiaka vyplýva 
určitý status. Niet v prostredí školy, resp. v prostredí triedy bez 
predsudkov, bez intolerancií, bez násilia a množstvom iných 
vierovyznaní, náboženstva, inej rase, etnických skupín, zdravia..., 
čím vznikajú bariéry vo výchovno – vzdelávacom procese. 
Väčšinou býva na učiteľovi, ako sa im podarí skĺbiť tak rôznorodý 
kolektív a nájsť pre ne najvhodnejšiu cestu pre úspešnú klímu a 
udržanie kohézie triedy. Z oblasti klímy a kohézie triedy v procese 
integrovanej edukácie je veľmi málo informácií, priam nedostatok. 
Tak ako je každý žiak individuálny, individuálne a špecifické je tiež 
prostredie každej triedy. Každá trieda v integrovaných podmienkach 
prechádza svojským štýlom tenzie, má určitú klímu, ktorú si tvoria 
žiaci a a iný typ súdržnosti, ako v „zdravej triede“. Klíma triedy má 
určité hodnoty, normy, a funguje na princípe kooperácie učiteľ – 
žiak. Definície klímy triedy sa rozchádzajú v dvoch smeroch. Prvý 
smer je orientovaný na atmosféru triedy, na duševné a psychické 
prostredie triedy. Druhý smer smeruje k didaktickým, učebným 
pravidlám v prostredí triedy, je orientovaný na fyzické prostredie 
triedy. V pedagogickom slovníku je klíma triedy charakterizovaná 
podľa autorov J. Průcha, E. Walterová, J. Mareš (1998) nasledovne 
„Klíma triedy predstavuje dlhodobejšie sociálno-emocionálne 
naladenie, zovšeobecnené postoje a vzťahy, emocionálne odpovede 
žiakov danej triedy na udalosti v triede vrátane pedagogického 
pôsobenia učiteľov.“ Avšak P. Gavora (1997) uvádza „Klíma triedy 
vyjadruje, do akej miery je žiak v triede spokojný, či si žiaci 
vzájomne dostatočne rozumejú, aký je stupeň súťaživosti a 
konkurencie medzi nimi a aká je súdržnosť triedy.“ H.Grecmanová 
(2003) uvádza, že „klíma triedy nesúvisí len s kvalitou vyučovania, 
ani to nie je len súhrn alebo bilancia rôznych typov vyučovacích 
klím. Vytvára sa ako vo vyučovaní, tak i cez prestávky, na výletoch 
i pri rôznych spoločenských akciách triedy.“ Citujem aj rôznych 
odborníkov, ktorí sa prikláňajú k názorom prvého smeru, ktorý je 
sociálny, psychologický a autorov zaujíma súčasná situácia triedy. 
M.Linková (2002) považuje „klímu triedy za súbor 
generalizovaných postojov, afektívnych odpovedí a vnímania vo 
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vzťahu k procesom v triede medzi žiakmi“. Takto podobne myslí aj 
autor J.Mareš (2005), ktorý definuje klímu školskej triedy ako 
„ustálené postupy vnímania, prežívania, hodnotenia a reagovania 
všetkých...na to, čo sa v triede odohralo, odohráva alebo, čo sa má v 
budúcnu odohrať“. Tieto spomínané definície zaraďujeme k prvému 
smeru, ktoré majú sociálno – psychologický aspekt, autorov zaujíma 
aktuálna, momentálna situácia v triede, ktorá sa môže meniť aj v 
priebehu vyučovacieho procesu (napr. nespravodlivé ohodnotenie zo 
strany učiteľa, odpadáva vyučovanie na druhý deň atď..). 
Najdôležitejšími činiteľmi sú žiak, učiteľ a atmosféra triedy. 
Druhý smer smeruje k fyzickým pravidlám triedy, kvalitou 
didaktických metód, kvalitou vyučovania. K.Konarzewski (in E. 
Petlák, 2006) uvádza „Klíma triedy – to sú všetky pravidlá práce a 
života v triede, ktoré učiteľ žiakom vštepuje a upevňuje pri 
didaktických a výchovných situáciách“. Podobná definícia vychádza 
aj od autora M.W. Allodiho, ktorý je tohto názoru, že je klíma triedy 
akýmsi sprostredkovateľom medzi prostredím, organizáciou 
vyučovacej hodiny a charakteristikou učiteľa a žiakov, a ich 
interakcie medzi nimi. Tento smer naráža na to, že v triede nemôže 
byť dobrá klíma bez učiteľa, že rola učiteľa je veľmi významná pri 
tvorení klímy triedy. Učiteľ môže všetko pokaziť alebo naopak 
zlepšiť. K.Konarzewski tvrdí, že učitelia majú vo svojich rukách 
účinné spôsoby ovplyvňovania klímy triedy, že sú najaktívnejšími 
iniciátormi a najlepšími diagnostikmi. Akoby tá myšlienka je 
základom o snahu k zlepšenia klímy a neprestávať sa snažiť o lepšiu 
klímu triedy. V tomto prípade sa učitelia nemôžu „vyhovoriť“ na 
horších žiakov a rezignovať. Možno nenašli ten správny kľúč ako 
ich zaujať tých, ktorí nespolupracujú. K tomu smeru sa prikláňa aj 
J.Lašek (1994), ktorí hovorí o suportívnej klíme, kde „učiteľove 
kladné informácie ich viac motivujú k vyššej aktivite a vyššiemu 
prežívaniu sebavedomia“, a títo žiaci sú spokojnejší, majú menšie 
percento absencií atď. Z nášho pohľadu to vyzerá, že z doposiaľ 
uvedených sa nedá vyvodiť jednoznačná definícia, čo je klíma 
triedy. Avšak sa prikláňame k názorom prvého smeru, jednak je táto 
problematika v duchu psychosocializácie viac rozpracovanejšia, 
súhlasia s ňou viacerí poprední autori a súhlasíme s ňou aj my, 
keďže myšlienka integrácie korešponduje s humanistickými 
definíciami klímy triedy. Cieľom integrácie je socializácia, 
adaptácia žiaka so sluchovým postihnutím v triede, cieľom prvého 
smeru definície klímy triedy je atmosféra triedy, socioemočná a 
psychická situácia triedy a vzťahy medzi žiakmi. Vidíme veľkú 
prepojenosť v integrácií a klímy triedy, a z hľadiska výchovy nám 
klíma triedy vie poskytnúť zaujímavé informácie o súčasnej situácií 
v triede. Niekedy nám stačí jeden pohľad na triedu, aby sme si o nej 
urobili obraz, niekedy však pozorovanie (hospitácie) nám 
neposkytnú ucelenejší obraz o triede, ani tie najlepšie testy na 
meranie klímy. O klíme triedy však nám najlepšie vypovedia 
účastníci, teda žiaci a učiteľ. Žiaci môžu v triede vytvárať odlišnú 
klímu tým, ako sa správajú, aký majú postoj k triede, k učeniu a k 
učiteľovi. Dovolím si citovať autora R.Čapeka (2010), ktorého 
myšlienky klímy triedy sú všeobecnejšie, a výstižnejšie „triedna 
klíma je súhrn subjektívnych hodnotení a sebahodnotení vnímania, 
prežívania, emócií a vzájomného pôsobenia všetkých účastníkov, 
ktorí v nej ako spolutvorcovia vyvolávajú edukačné a iné činnosti v 
danom prostredí“. Z vyššie uvedených poznatkov zhrnieme určité 
aspekty, ktoré dotvárajú klímu a dokážu ju ovplyvniť, sú to:  
 
 edukačné aktivity, 
 komunikácia v triede, 
 hodnotenie v triede, 
 morálne vedenie v triede, 
 vzťahy medzi žiakmi v triede, 
 participácia žiakov, 
 prostredie triedy. 

 
Väčšina autorov kategóriu klímy triedy spája aj s klímou 
vyučovania. E. Petlák (2006) hovorí o tom, že klímu triedy a 

vyučovaciu klímu nie je možne od seba oddeliť. „Klíma triedy 
ovplyvňuje klímu vyučovania a naopak.“ (E.Petlák, 2006). Čo však 
so zmienenými vzťahmi medzi žiakmi v triede, komunikáciou v 
triede? Si ich dovolíme zaradiť do sociálnej klímy triedy. 
H.Vykopalová (1992) píše, že „sociálna klíma školskej triedy je 
súbor všetkých vonkajších a vnútorných podmienok pôsobiacich vo 
vzájomnej súčinnosti žiakov i učiteľa a vzájomne ovplyvňujú ich 
chovanie“.  J.Mareš (1998) termín sociálnej klímy používa, podľa 
neho „..sociálna klíma označuje javy dlhodobé, typické pre danú 
triedu a daného učiteľa pre niekoľko mesiacov či rokov“. Zároveň 
autor spomína, že tvorcovia sociálnej klímy triedy sú žiaci celej 
triedy, skupinky žiakov v danej triede, jednotliví žiaci, všetci 
učitelia vyučujúci v danej triede a učitelia jednotlivci. Naďalej píše 
o tom, že sociálnu klímu triedy vo veľkej miere ovplyvňuje sociálna 
klíma školy a sociálna klíma učiteľského zboru. C.Chávez (1984) 
upozorňuje na fakt, že „v škole môžu existovať vedľa seba rozdielne 
sociálne klímy v rozdielnych triedach: od klímy pôsobiacich na 
žiakov pozitívne, až po klímy pôsobiace negatívne.“ Pojem sociálna 
klíma triedy, resp. školy nie je u nás nový, avšak málo používaný. 
Zväčša sa to zúžilo na klímu triedy, ktorá zahŕňa všetky tie aspekty, 
ktoré klímu triedy ovplyvňujú, či hovoríme o didaktických 
pravidlách alebo práve naopak o vzťahoch medzi žiakmi. Vo svete 
je problematika sociálnej klímy viac rozpracovanejšia, zaoberajú sa 
ňou viacerí poprední odborníci C.Chávez (1984), D.R. Hoge (1990), 
J.Grifith (1995), B.M.Creemers and G.J.Reezigt (1999), 
K.F.Osterman (2000), J.Cohen (2001), G.Gaith (2003), C.K. Miller 
(2006). Výskumné bádania v tejto oblasti začali už v 80.-tych 
rokoch minulého storočia, potvrdzujú to aj výsledné správy o 
výskumnej činnosti. Niektoré merania sociálnej klímy sú spojené s 
jedným aspektov, ktoré ju tvoria. Napr. autorka C.K.Miller skúmala 
sociálnu klímu triedy a mieru šikanovania v nej. J.Cohen zase v 
súvislosti s komunikáciou v triede, so vzťahmi k triede. 
K.F.Osterman meral sociálnu klímu triedu vo vzťahu k sociálnemu, 
emocionálnemu učeniu a sebapoznania. Výsledky týchto bádaní sú 
veľmi zaujímavé, v mnohom prekvapivé. Avšak si stále kladieme 
otázku, meral niekto sociálnu klímu triedy, v ktorej prebieha 
integrácia? Ani po neúnavnom pátraní, hľadaní v rôznych 
prameňoch sme sa k nemu nedopátrali. Nás predovšetkým zaujíma 
aká sociálna klíma triedy vo vzťahu k integrácií. Je iná? Je rovnaká 
ako v triede, v ktorej neprebieha integrácia? Existujú v súčasnosti 
také triedy? Normálne? Zdravé? Alebo ako ich nazvať? Situácia na 
Slovensku je na inej úrovni, ako v minulých rokoch. V minulosti 
nebolo veľa integrovaných detí so sluchovým postihnutím v školách 
bežného typu. No posledných dvadsať rokov, aj keď počet 
integrovaných žiakov so sluchovým postihnutím mierne klesá, je ich 
stále viac než dosť. Polemizovať o morálnych princípoch pri 
integrácií, na to už nie je priestor. Máme v škole žiaka so sluchovým 
postihnutím, evidujeme ho ako integrovaného, čo ďalej pre to 
robíme? Samozrejme, vypracuje sa individuálny vzdelávací plán, 
modifikuje sa učivo vzhľadom na jeho znevýhodnenie i vzhľadom 
na jeho potreby. To všetko je v súčasnosti aktuálne, riešiteľné. Čo 
však robíme pre to, aby bolo sociálne adaptované v triede? Dnešná 
doba však núti školy, aby žiakov učili progresívnejšie, kvantum 
učiva rovná sa kvalita intelektu žiaka, tá sa rovná lepšia škola, lepšia 
budúcnosť. Nám chýba priestor pre rozvoj osobnosti žiaka, po 
stránke sociálnej, emocionálnej a mravnej. Kvantum učiva nezaistí 
plnohodnotný rozvoj osobnosti žiaka. To však znamená vrátiť sa o 
krok späť. Venovať sa v slušnej miere oblasti výchovy v 
kurikulárnych dokumentoch, či už školy alebo štátu.  
 

3.1. Skúsenosti z praxe 
 
Autorka príspevku je sluchovo postihnutá, v minulosti pracovala 
ako pedagogický asistent pri žiakoch so sluchovým postihnutím v 
bežnej základnej škole. Počas desaťročného pôsobenia nadobudla z 
pozorovania mnohé skúsenosti. Každopádne scenár sociálnej 
integrácie u každého žiaka so sluchovým postihnutím je približne 
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rovnaký aj napriek tomu, že nemôžeme zovšeobecniť priebeh 
celkovej integrácie každého jedinca. U každého žiaka so sluchovým 
postihnutím je individuálna. Avšak treba podotknúť, že proces 
zistenia, prekvapenia, rozpačitosti, akceptácie a tolerancie zo 
skupiny intaktných spolužiakov je približne rovnaký. Žiak so 
sluchovým postihnutím nástupom do školy sa stáva spočiatku 
osamelým – nerozumie, nedorozumieva sa, zvyká si ťažko, hľadá 
cestu komunikácie s pedagógom a spolužiakmi, narazí na problém – 
nerozumie im, ani oni jemu. Status: je v skupine a zároveň mimo 
nej. Časom sa búrajú komunikačné bariéry. Čas závisí od jeho 
komunikačných dispozícií, stupňa sluchového postihnutia a 
sociálnej zrelosti. Často v tej fáze dochádza k rozpačitým situáciám, 
kedy spolužiaci resp. pedagóg narazia na problém 
nedorozumievania sa a všetkými spôsobmi a príliš veľkým tlakom 
začnú na neho používať všetky možné spôsoby komunikácie, ktoré 
niekedy zhoršujú situáciu. Po prekonaní tejto fázy nastáva fáza 
akceptácie a malej nevšímavosti, ktorá trvá až do ukončenia školskej 
dochádzky. Vytvorenie prijateľného statusu žiaka so sluchovým 
postihnutím je už na ňom. Stretla sa s takými situáciami, kedy žiak 
so sluchovým postihnutím bol v triede hviezdou. Samozrejme aj s 
takými, kedy bol neuznávaným. Pričom je zaujímavé, že obaja títo 
žiaci mali rovnaký stupeň sluchového postihnutia a s rozdielnymi 
základmi výchovy. Hviezda bol dieťa nepočujúcich rodičov, 
vzdelávaný bilingválne (posunkový jazyk a hovorený jazyk), v škole 
dosahoval vynikajúce výsledky. Neuznávaný bol dieťa počujúcich 
rodičov, ktorí spočiatku odmietali posunkový jazyk, ale prijali ho. V 
triede je ako „vlk samotár“ vo svorke a pritom nie je. Takzv. 
ľahostajný prístup. Otázka je, či je to vôbec dobré pre jeho 
psychický a sociálny vývin? To boli len dva príklady, samozrejme, 
že tých žiakov a ich reálne sociálne začleňovanie a sociálny status sa 
je u každého iný. Autorka často apeluje na to, že nie je podstatné 
aké vzdelávacie výsledky dosahuje žiak, ale aký je jeho sociálny 
status a sociálna zrelosť v skupine. Podľa autorky nie je nič horšie 
ako ľahostajnosť a nulové priateľstvá. 
 
 
 
 
 
 

4. ZÁVER 
 
Vraciame sa k otázke: Aká je sociálna klíma triedy, v ktorej 
prebieha integrácia žiaka so sluchovým postihnutím? Vychádzajúc z 
praxe vieme, že odlišnosť, ktorým sa prejavuje žiak so sluchovým 
postihnutím má vplyv na odlišnosť triedy. Zdravá trieda sa prejavuje 
inou tenziou, iným typom súdržnosti, rôznymi sociálnymi vzťahmi 
medzi spolužiakmi, iným štýlom práce na vyučovacej hodine, iným 
tempom vyučovania ako trieda, v ktorej prebieha integrácia. V 
triede, v ktorej prebieha integrácia majú intaktní žiaci možnosť 
poznania niečoho, s čím v živote a v niektorých životných situáciách 
prídu do styku. Poznania niečoho, čo dosahuje rámec inakosti. 
Inakostí štýlov vyučovania, inakostí klímy triedy, inakostí 
sociálnych vzťahov, inakostí prístupov vo vyučovaní, inakostí tenzie 
v triede a vlastností, ktoré prítomnosť tohto žiaka v bežnej triede 
prináša. 
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